NESSUNA ALLEANZA CON VELTRONI!

La lista “Roma Arcobaleno”, promossa e composta da singoli, associazioni, movimenti, il 28 maggio prossimo sosterrà nelle elezioni comunali la rielezione di Walter Veltroni  a sindaco della città.

Tale lista si propone, in maniera contraddittoria, di contrastare l’influenza dei poteri finanziari ed immobiliari: come si può infatti portare avanti un progetto così ambizioso se si appoggia fin dall’inizio questa grande coalizione a cui molti di questi poteri fanno riferimento?

Come possono i promotori della lista sostenere che si tratterà di un’alternativa sia al centro-destra che al centro-sinistra se si alleano con la giunta Veltroni?

Non possiamo dimenticare la politica sociale che Veltroni ha portato avanti in questi anni e che proseguirà nella prossima amministrazione! 

Non possono i compagni Disobbedienti, da sempre in primissima linea nella lotta per la casa, appoggiare gli attuatori del PRG, che costerà alle casse del comune una cifra esorbitante, cifra sottratta alle opere sociali ed all’edilizia popolare di cui Roma ha un infinito bisogno!

Il connubio tra imprenditoria e burocrazia politica è difficile da spezzare, e chi sosterrà Veltroni sarà costretto ad avallare i suoi favoreggiamenti ai principali gruppi economici della capitale quali la società Vianini o i nuovi imprenditori quali Tronchetti Provera e il Vaticano, come ha già fatto nella passata legislatura.

Non si può  abbandonare, in nome di qualche posto in giunta, la battaglia sui diritti dei lavoratori delle cooperative sociali, problematica questa mai seriamente considerata dall’amministrazione Veltroni!

Risulta davvero difficile comprendere come molti compagni, facenti riferimento a realtà politiche, sociali, di movimento che fino a ieri hanno osteggiato attivamente le politiche antisociali di Veltroni e del suo entourage, ora ne appoggino direttamente la rielezione. Una mossa questa che rischia seriamente di congelare qualsiasi opposizione politica e sociale a Roma.

Come sempre succede alle prime schermaglie, che non tarderanno certo ad arrivare, tutto verrà deciso da una semplice conta ai punti delle forze in ballo e i compagni della lista Arcobaleno si troveranno costretti a sostenere una giunta rappresentativa degli interessi della borghesia romana.
Per tutto ciò, a reale sostegno di studenti, lavoratori ed immigrati, invitiamo i compagni della lista Arcobaleno, da sempre in lotta contro le ingiustizie sociali, a rompere con la coalizione borghese di centro-sinistra ed a lavorare fin da subito per una reale alternativa politica anticapitlistica e antiliberista:  per la creazione di un polo autonomo di classe!
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